

青石街

NEW SUPPLEMENT

1227

投稿邮箱:xinfukan2@126.com

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

坐在你身旁

□山东济宁张敏

每年暑期回去探望爷爷时,我仍像小时候一样,脱掉鞋袜,爬到他的床上,翻弄他床头放得板板正正的报纸和书籍。我盯着他的脸,觉得他的腮帮有些鼓溜溜时就伸手捏一捏。爷爷惊讶之后露出呆萌的嫌弃表情,一把将我的手打开,假装责怪我没大没小。

爷爷仍像去年、前年或者是大前年一样,问我什么时候到的家、坐的哪次车、几点出发、在哪里中转、几时到达,并计算总共用了多少时间。他又像上次一样感叹道:唉呀,这车真快啊!然后,爷爷转身端过床头柜上的各种水果。一样一个地拿给我,仿佛我还是那个眼巴巴的馋嘴小娃娃。他说:“可好吃了,你吃吧,我咬不动,我的牙都没了。”爷爷又把垃圾筐拖到我面前。我常想,我若有爷爷十分之一的整洁就好了。

和爷爷说话是要吼的。虽然他有助听器,但他总觉得不舒服,调来调去,于是不管什么品质的助听器,到他手里最后都成了一个摆设。用正常的声音和他说话时,他要么一脸茫然,要么就是合理又恰到好处地打岔。不过当你小声说他坏话时,见证奇迹的时刻就到来,他准能听得一清二楚。或许说坏话时本来就心虚,会被表情所出卖吧!

我称爷爷为聋王。我不在家的日子,经常给他发邮件,开头永远是:我亲爱的聋王爷爷。我总在信里写一些家长里短、异乡的天空、菜价,甚至邻居吵架。爷爷照单全收,毕竟没有第二个人给他写信。意外的是,爷爷将这些废话打印出来,按照日期,整理成册,放在床头,仿佛一本专辑,时不时地给来探访他的亲朋好友摆一下。这既让我感动又让我有些

尴尬,我怀疑别人看了我的信,会认为我是一个碎嘴子。

我在爷爷床上盘腿而坐,看他玩扑克。爷爷会很多种摆“别扭”的玩法,这些阵法就是他每天雷打不动打发时间的法宝。爷爷的保姆看着我,突然说:“全家只有你来了之后,坐到老头身旁,他们也不和老头这么亲近地说话,老头也不爱搭理他们。”

其实,奶奶去世后,爷爷的脾气就越来越怪了,父亲他们兄妹四人总被爷爷冠以各种名义骂得抓心挠肝,却又毫无办法,以至于到后来,都不敢和他亲近了,怕他动怒。而爷爷也看出了他们的小心翼翼,当着儿女的面,总是摆出一副有你们没你们无所谓的样子。但是爷爷跟我闲聊的时候,我能听出他对几个孩子的爱,我也能感受到他不想拖累儿女那份倔强的孤单。

时间推搡着世间万物奔跑,而爷爷已经奔跑如天边最后一缕晚霞。我很害怕失去他,所以我只能离他近一点,再近一点。尽管我走后,爷爷还要再铺平床角,但我愿意劳烦他,甚至有一些恶作剧的快乐。就像我小时候趁他睡着,用纸片将他的眼镜糊上一样。看到他醒后随手戴上眼镜发呆好半天才反应过来,他笑骂我小兔崽子,我笑得前仰后合。

我总是盼着暑期快点到来,我就能早点见到爷爷,不管他在不在意弄皱床单,不管他身上有什么气味,哪怕只是静静地看着,不说话,心里也很安慰。可我也很矛盾地希望时间慢些走,让天边的晚霞消散得慢一些吧,仅剩的一缕光虽然照不了多远,可是看到它就觉得既温馨又温暖。

能够坐在身旁,就好。

遥控人生

□常州孟菁

我站在体重秤上,看着上面的数字兴奋不已。从150斤到现在的110斤,体脂率下降了百分之十五。一年不到的时间,我可以遥控自己的体重。

去年的我每天穿着肥大的衣服,走几步路就感到气喘吁吁,人也经常乏力犯困。更可怕的是体检报告上一个超标的数字。我总结自己肥胖的根源就是吃得太多,动得太少。三五好友时常围坐一桌,推杯换盏间,重油重盐的美食便下了肚。而每日的运动,也仅限于从停车场到办公室的短短几步。凭着一股冲劲,我推掉了一切外出的饭局。每天开始晨跑,晚上游泳或者练瑜伽,均衡饮食控制热量……

三个多月的时间,体重秤上的数字在逐渐减小,内心的喜悦和成就感油然而生。减肥初见成效后,出门经常被夸瘦了好多,一种难以名状的满足感让我逐渐放松了对自己的要求。我开始觉得,既然已经达到了目标,那么稍微放纵一下也无妨。于是,我开始重新约朋友喝酒夜宵,运动也是频频偷懒。

这些放纵一开始并没有带来太大的影响,我甚至还沾沾自喜自己有足够的自控力,可以随时回到严格的减肥计划中。但渐渐地,我发现自己对这些小放纵越来越上瘾,直到有一天,当我再次站在体重秤上时,那上升的数字像一记重锤击中了我。

我开始复胖了!

那些曾经辛辛苦苦减去的肥肉,似乎在一夜之间又回到了我的身上。我看着镜子中自己逐渐变得圆润的脸庞,心中五味杂陈。我开始后悔自己的放纵,后悔没有珍惜那来之不易的减肥成果。

复胖的现实让我深刻反思,我意识到减肥不仅仅是为了体态美观,更重要的是养成健康的生活习惯和自律的生活方式。于是,我下定决心,重新出发,真正地戒掉那些多余的欲望。

我开始改变自己的生活习惯,调整饮食结构,坚持规律锻炼。每当遇到诱惑时,我会提醒自己:真正的美丽和健康不是靠短暂减肥达成的,而是需要长期的坚持和努力。

当朋友们邀请我参加不必要的饭局和社交时,我学会了委婉地拒绝。以前,我总以为朋友就是那些经常聚在一起吃喝的人,但那段时间的沉寂让我有了新的认识。真正的朋友,即使不常聚在一起吃喝,我们之间的情谊依然深厚。而那些酒肉朋友,在那段时间没有联系之后,便逐渐疏远。

几个月后,我适应了这种健康的生活方式,体重也稳定地下降到了理想的范围并保持到现在。那段时间里我学会了游泳,进修了瑜伽课程,为家人和自己进行科学的膳食搭配。还将减肥日记做成视频在网上分享,收获了不少粉丝。我找回了自信和快乐,找到了新的爱好,对生活又有了新的认知。自律给我带来了前所未有的满足感。

以前常听说“控制体重就是掌握人生”,如今我深有体会。找到体重的遥控器,主动掌控自己的生活,不被欲望和惰性牵制,才能真正驾驭人生的航向。

爬山

□山东泰安管淑平

我所说的山,不是旅游景区中的山,而是农村常见的山。来者都是客,都能登山。

喜欢山,喜欢最自然的山,和童年有关。那时,我们住在农村,房前屋后,花草环绕,屋子在乡村,村庄被群山环绕。清早起来,推开门窗,眼睛里看到的都是翠色的群山,轮廓不规则,圆不圆,椭不椭,时而凸出,时而凹陷,从远处看,像是一条起伏不平的波浪线。住在乡村,不用为生计而烦恼,靠山吃山,择水而居,被山水滋养。

我一个人走山路,走到哪儿算哪儿,累了,就坐在路边的石头上休息。风从林间过,凉意悠悠来。

我很喜欢走一些小路。路,覆盖着泥沙,还夹杂着一些小石子,在石头缝隙中,或者路边的草丛中,有时会冒出一两朵叫不出名字的花,灿烂地开着,露出一点儿金黄。路边的土丘,生长着高大的树木,枝干挺拔粗壮,盘虬卧龙,枝叶偶尔会垂到路中间。慢慢走着,曲径通幽。

爬山的过程中,偶尔会遇到一两只猫。野猫,它们机敏得很,比较怕人。见人来访,便迅速地蹿到一棵树上或者钻到草丛里。在一旁,两只黑黝黝的眼睛,睁得溜圆,直勾勾地看着你。见你没有敌意,这才放下戒心,试探性地嗅嗅你身上的气味,然后扭身一转,迅速逃离。

爬山中最惬意的,莫过于突然冒出一两棵樱桃树。农历四五月份,樱桃颗颗满枝丫。那

分明是一颗颗诱人的红,玛瑙一样的红,红得如夏日绚烂的朝阳。试想,在某个清晨,迎着红日与朝霞,坐在山头的石头上,一边吃樱桃一边看日出,也算一大趣事。不过,此时的我却无此等雅兴,只因肚中饥饿。于是,三步并作两步,跑到树下,踮起脚尖,双手薅住一株樱桃树的树枝,将一颗颗红如玛瑙的樱桃丢进嘴巴。不一会儿,肚中小饱。过瘾。

有时,会碰到在山旁农田干活的农人,热情打个招呼,彼此相视一笑,又继续爬山。其实说不上是爬山,也就是闲心瞎逛,没有目的地,走到哪儿是哪儿。

山中,环境宜人,树木葱茏。偶尔,从枝头飞过的鸟雀,不小心抖落一片树叶,你这时才注意到它们的存在。当然,树上的蝉,是以另外的方式,进入你的耳畔,声声复声声,回荡在山中。

有人觉得,爬山至少要有一两个朋友,这样路上有个伴儿,不孤独。我觉得,孤身一人适宜出行。因为,这不是向外寻找,而是向着内心和灵魂行进,一个完整的灵魂和一段宁静的光阴,只有面向自我时才会立体。

相对于登顶的快乐,我更喜欢这种在路上慢慢行进的过程。当身心变得轻松愉悦,我并不会爬上山顶,而是选择原路折回,因为我的内心已经完成了自我和解。

内排满了一溜大小不一的竹匾。院子上空飘荡着香甜的金银花幽香,引得蜂蝶纷纷前来,于是家家院内金光闪闪,光芒中蜂蝶翩翩起舞,场景甚是美妙。

晒制的金银花干,大部分被母亲拿到集市上卖钱补贴家用。剩余部分被她小心地收藏起来,每当我们偶感风寒、感冒发烧了,母亲取出一小撮金银花放于大碗内,注满开水,盖住碗口泡三五分钟,趁热将金银花水喝下去,捂出一身汗,症状准能有所缓解。

而今母亲年迈,我也在研究生毕业后有了一份不错的工作。可是母亲依然在每个春天里习惯地采摘一些金银花,每当我出门远行时,母亲总会递上一包准备好的金银花干,说是以备不时之需。

我心头一热,颤抖着双手接过。这金银花吸收了故乡山水的灵气,沐浴过故乡的阳光、空气和风雨,经母亲慈爱的双手细心呵护晒制而成,每一朵无不浸润着浓浓的乡情和母亲的心血,每一朵都像大山一样压在我心头,让我喘不过气来。

在我看来,那开在春末的金银花,已然开在我的生命和血液里,从此经年不谢。

竹林深处有童年

□贵州铜仁陈驰

童年的竹林,是我和伙伴们心中神秘而奇妙的乐园。

竹林位于村子后山,是一片广袤而静谧的绿色天地。每当清晨的阳光透过薄雾洒在竹林间,整个世界仿佛披上了一层金色的外衣。高耸入云的竹子排列得整齐有序,微风拂过,竹叶沙沙作响,犹如大自然的低语。竹林的地面覆盖着厚厚的竹叶,每一步都踩在柔软的绿毯上,脚下发出轻微的声音,仿佛是对这片宁静的打扰。

竹林中有一条蜿蜒的小径,通向山的深处。每到春夏交替的季节,竹林中便弥漫着淡淡的清香,空气中充满了新鲜的味道。偶尔,会有几只鸟儿在枝头欢快地鸣唱,蝴蝶和蜻蜓在林间翩翩起舞。

某个炎热的午后,我和几位要好的伙伴决定再次进入竹林探险。我们早早地收拾好行装,带上几瓶水和一些零食,踏上了通往竹林的小路。一路上,我们兴奋地讨论着当天的探险计划,希望能找到更多有趣的地方。

当我们走进竹林深处时,发现了一片隐藏在竹林中的空地。我们兴奋地决定将这里作为我们的秘密基地,并开始着手搭建一个简易的小屋。竹林的静谧与我们的欢声笑语形成了鲜明的对比,我们用竹子搭起框架,用竹叶铺在屋顶上,虽然简陋,但这个秘密基地成了我们每天下午最喜欢的去处。我们在这里讲故事、玩游戏,甚至还开设了“探险学校”,由最富冒险精神的小刚担任校长,带领我们学习各种“探险技能”。这里不仅是我们的游乐场,更是我们共同的乐园。

在秘密基地,我们经历了无数次惊险刺激的冒险。有一次,我们决定去探寻竹林深处的小溪。据说,那里的水清澈见底,还藏着许多小鱼和螃蟹。我们带上小网兜和玻璃瓶,兴冲冲地出发了。

沿着竹林的小径,我们一路欢笑,终于在一片茂密的竹子后发现了那条小溪。小溪流水淙淙,清澈见底,我们兴奋地脱下鞋子,踩进冰凉的溪水中。小鱼在脚边游动,螃蟹在石缝中躲藏,我们小心翼翼地捕捉,欢声笑语不断。

如今我们早已长大,但竹林深处的秘密基地永远成了我们心中最美好的回忆。

开在春末的金银花

□湖南常德刘年贵

五月,金银花开得正旺,成为点缀在这个季节末梢的一弯亮丽的彩虹,预示着春天的最后繁华。

故乡是座群山环抱之中的南方偏远小山村,四周的山上树木丛生。金银花,或是像一口挂钟笼罩在高大的树木上面;或是如一块金丝、银线织就的绢帛覆盖在低矮的灌木丛之间。

上山采摘金银花,正当时。幼小的我戴着草帽,跟随着母亲穿行于高山密林之中。金银花高高地悬在空中,需要借助自制的木钩钩住挂满花朵的藤蔓,拉至眼前够得着手摘的地方——有时候它们的藤蔓挂在高的大树上,需要小心地先攀援至离藤蔓最近的树杈站定,然后用木钩将藤蔓轻轻地拉至跟前——当然这项任务一般是由我来完成,母亲在一旁一再叮嘱我,不可用力过猛,莫把金银花藤蔓拉断了,因为金银花是大自然的馈赠,山里人也懂得感恩,“杀鸡取卵”“竭泽而渔”之类的事情是决不能干的。

采摘回来的金银花被母亲小心地倒入大竹匾内,然后边轻轻地摊开边细致地挑选出混杂其中的枝叶,再把挑选干净了的金银花转移至直径只有一两尺的小竹匾内,竹匾架在院子里平行摆放的两条长凳之上,一时间家家户户院